


1. 24X atomu ilə bağlı aşağıdakılardan hansı yanlışdır?

A) Spin kvant ədədi (ms) +½ olan ən çox 15 elektronu var.

B) Fərqli oksidləşmə dərəcəsinə sahib olan birləşmələri vardır.

C) Valent elektronları s və d orbitallarında yerləşir.

D) Elektron konfiqurasiyası 4s1 ilə bitir.

E) X2+ ionunun elektron konfiqurasiyası 4s03d4 ilə bitir.

2. H2O molekulu üçün aşağıdakı ifadələrdən hansı düzgündür?

A) Mərkəzi atom H-dir.

B) 2 ədəd polyar kovalent rabitəsi var.

C) Molekul quruluşu xəttidir.

D) O atomu sp hibridləşmə halındadır.

E) O atomunda rabitə əmələ gətirməmiş bir elektron cütü var.

3. 4𝑋𝑋(𝑞𝑞) ⇔ 2𝑌𝑌(𝑞𝑞) + 4𝑍𝑍(𝑞𝑞) reaksiyasının tarazlıq sabiti 32-dirsə, eyni temperaturda hansı reaksiyanın

tarazlıq sabiti √2
8

 olar? 

A) 𝑌𝑌(𝑞𝑞) + 2𝑍𝑍(𝑞𝑞) ⇔ 2𝑋𝑋(𝑞𝑞)

B) 2𝑌𝑌(𝑞𝑞) + 4𝑍𝑍(𝑞𝑞) ⇔ 4𝑋𝑋(𝑞𝑞)

C) 𝑌𝑌(𝑞𝑞) + 4𝑍𝑍(𝑞𝑞) ⇔ 4𝑋𝑋(𝑞𝑞)

D) 2𝑋𝑋(𝑞𝑞) ⇔ 𝑌𝑌(𝑞𝑞) + 2𝑍𝑍(𝑞𝑞)

E) 4𝑌𝑌(𝑞𝑞) + 8𝑍𝑍(𝑞𝑞) ⇔ 8𝑋𝑋(𝑞𝑞)

4. 

Yuxarıdakı reaksiya tənliyinə əsasən X hansı maddə ola bilər? 

A) 2-butin

B) 2-metilbuten-2

C) 1-buten

D) propen

E) penten-1



5.  
𝑎𝑎𝑎𝑎 + 3𝑁𝑁𝑁𝑁3 → 8𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀2 + 3𝑁𝑁𝑁𝑁3- + 5𝑂𝑂𝑂𝑂- + 2𝐻𝐻2𝑂𝑂 
Yuxarıdakı oksidləşmə-reduksiya reaksiyasındakı a və X hansı bənddə düzgün göstərilmişdir? 

a X 
A) 8 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀4-

B) 8 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀4 
C) 8 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀32- 
D) 10 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀4-

E) 5 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀4-

6. 

Saf bərk maddə T (°C) ρ (q/sm3) 

X 20 1.4 

Y 20 0.6 

Z 25 1.2 

Cədvəldə eyni təzyiqdə temperatur və sıxlıqları verilən, bərk halda olan X, Y və Z maddələri üçün 

aşağıdakı mülahizələrdən hansılar düzgün ola bilər? 

I. X, Y və Z fərqli maddələrdir. 

II. X və Z eyni, Y isə fərqli maddədir.

III. X, Y və Z eyni maddələrdir.

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III D) I və II E) I, II və III

7. 

Yuxarıda verilən birləşmələrlə bağlı aşağıda verilən mülahizələrdən hansılar doğrudur? 

I. 3-cü birləşmə benzil spirtidir. 

II. 2-ci birləşmə m-metil fenoldur.

III. Hər 3 birləşmə spirtdir.

A) Yalnız III B) I və II    C) I və III    D) II və III E) I, II və III



8. C9H12 formullu benzol törəmələrinin sayı hansı variantda düzgün verilmişdir?

A) 5

B) 6

C) 7

D) 8

E) 9

9. 

 Yuxarıda verilən reaksiyalardan hansında su əmələ gəlməz? 

A) II və III B) I və III C) Yalnız III D) Yalnız II E) Yalnız I

10. 𝑋𝑋2(𝑞𝑞) + 2𝑌𝑌2(𝑞𝑞) ⇔ 2𝑋𝑋𝑌𝑌2(𝑞𝑞) + 𝑄𝑄

Sabit həcmli qabda olan yuxarıdakı tarazlıq sisteminə edilən aşağıdakı təsirlər XY2(q) qatılığını necə 

dəyişər? 

I. Temperaturun yüksəldilməsi 

II. Y2(q) əlavə edilməsi

I təsir II təsir 

A) Artar Artar 

B) Azalar Dəyişməz 

C) Dəyişməz Artar 

D) Azalar Azalar 

E) Azalar Artar 



11. 

Yuxarıdakı molekulda nömrələnmiş karbon atomları hansı oksidləşmə dərəcəsinə malikdir? 

I II III 

A) -3 0 +3 

B) -3 +1 +3 

C) -3 -1 +3 

D) +3 0 -3 

E) -3 +2 +3 

12. Sirkə turşusunun etil efirinin izomeri olan birləşmə aşağıdakılardan hansıdır?

A) C2H5OH

B) C2H5COOH

C) C3H7COOH

D) C4H9COOH

E) CH3COOCH3

13. Heksan (C6H12) qeyri-polyar həlledicidir. Buna əsasən, heksanda aşağıdakı birləşmələrin artan

həllolma ardıcıllığı hansı bənddə düzgün verilmişdir? 

I. C2H5OH 

II. C3H8

III. NaCl

A) I, II, III B) II, III, I C) I, III, II D) III, I, II E) II, I, III



14. 1.25 M qatılıqlı qlükozanın (C6H12O6) suda 200 mL məhluluna (ρ=1 q/mL) 50 mL su əlavə

olunarsa, alınan məhlulda qlükozanın kütlə payını %-lə hesablayın. Mr(C6H12O6) = 180 q/mol 

A) 12 B) 18 C) 22 D) 25 E) 28

15. 100 mL-də 4.9 qram H2SO4 saxlayan məhlul üçün aşağıdakı mülahizələrdən hansılar yanlışdır?

(H2SO4-ün SO4
−2 − ə tam dissossiasiya etdiyini fərz edin) 

I. SO4
2- ionunun qatılığı 1 M-dır. 

II. H+ ionunun qatılığı 1M-dır.

III. H2SO4 qatılığı 0.5 M-dır.

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III D) I və III E) II və III

16. Kütlə payı 49% olan 400 qram H2SO4 məhlulu su əlavə edilərək 4 L-ə tamamlanır. Alınan

məhlulda H+ ionlarının qatılığı neçə molyardır? 

(H2SO4-ün SO4
−2 − ə tam dissossiasiya etdiyini fərz edin) 

A) 1.0 B) 0.8 C) 0.5 D) 0.4 E) 0.25

17. 

Duzun suda həllolmasının temperaturdan asılılığı yuxarıdakı kimidir. 30 °C temperaturda duzun 

kütlə payı 10% olan 300 qram məhlul hazırlanır. Bu məhlula 

I. Eyni temperaturda 122 qram duz əlavə etmək 

II. 20 °C -yə soyutmaq

III. Eyni temperaturda 230 qram su buxarlandırmaq

əməliyyatlarından hansılar ayrı-ayrılıqda edilərsə məhlulda çöküntü əldə olunar? 

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III D) I və III E) II və III



18. 0.2 mol qliserinin artıq miqdarda Na metalı ilə reaksiyasından alınan hidrogen qazı normal

şəraitdə neçə litr həcm tutar? 

A) 2.24 B) 4.48 C) 6.72 D) 44.8 E) 67.2

19. 𝑋𝑋(𝑞𝑞) + 𝑌𝑌(𝑞𝑞) ⇔ 𝑍𝑍(𝑞𝑞)

reaksiyasının tarazlıq sabiti K=4-dür. 1 litr sabit həcmli qaba 4 mol X(q), 3 mol Z(q) və 2 mol Y(q) 

maddələri əlavə edilir. Buna əsasən, aşağıdakılardan hansı yanlışdır? 

A) Sistem tarazlıqda deyil.

B) Reaksiya Z-in alınması istiqamətində gedir.

C) Tarazlıq əmələ gəldikdə Z(q) qatılığı 3 M-dan çoxdur.

D) Tarazlıqda qabdakı ümumi mol sayı 9-dan azdır.

E) Tarazlıqda əldə olunan X(q) qatılığı 4 M-dan çox olar.

20. 

Yuxarıdakı reaksiyada əsas məhsul olan X birləşməsi ilə bağlı aşağıdakı ifadələrdən hansılar 

yanlışdır? 

I. Beynəlxalq nomenklatura ilə adı 3-metilbuten-1-dir. 

II. Həndəsi izomerləri vardır.

III. Tsiklopentan ilə siniflərarası izomerdir.

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III D) I və II E) II və III

21. Almaz və qrafit ilə bağlı verilən mülahizələrdən hansılar doğrudur?

I. Karbon elementinin izotoplarıdır. 

II. Onların reaktivlikləri fərqlidir.

III. Başqa bir elementlə əmələ gətirdikləri birləşmələrin formulları fərqlidir.

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I və II D) II və III E) I, II və III



22. 

Yuxarıda verilən birləşmənin Beynəlxalq nomenklatura ilə adını təyin edin. 

A) 4,4-dimetilheksen-2

B) 3,3-dimetilheksen-4

C) 4-etil-4-metilpenten-2

D) 2-etil-2-metilpenten-3

E) 4,4-dimetilheksen-4

23. Aşağıdakı birləşmələrdən hansında Mn atomunun oksidləşmə dərəcəsi ən yüksəkdir?

A) H2MnO4 B) HMnO4 C) Mn2O3 D) MnO2 E) MnO

24. 50 qram saf dəmir havada yandırıldıqdan sonra kütləsi 58 qram olarsa, ilkin dəmirin kütləcə

neçə %-i oksidləşmişdir? 

A) 74 B) 42 C) 28 D) 25 E) 14

25. 

H-C≡C-H qazının H2(q) ilə reaksiyasından əmələ gələn doymamış birləşmə ilə bağlı aşağıdakı 

ifadələrdən hansılar doğrudur? 

I. C atomları sp2 hibridləşmə halındadır. 

II. Asetilenə nəzərən rabitə bucağı daha azdır.

III. Asetilenə nəzərən siqma rabitə sayı daha azdır.

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I və II D) II və III E) I, II və III


